

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

Проблемы международных отношений на Востоке

Научный руководитель – Усов Дмитрий Сергеевич

Агаларян Нателла Норайровна

Студент (бакалавр)

Финансовый университет, Факультет международных экономических отношений,
Москва, Россия

E-mail: agalaryan.n.n@gmail.com

Ускоренные изменения мирового порядка, массовые протесты, неожиданные события, сенсационные результаты выборов - список можно продолжать - эти перемены произошли на Ближнем Востоке и продолжают происходить по сей день. Эти события не всегда способствуют решению международных конфликтов. Они разрушают стабильность и несут непредсказуемые результаты для региона. Все более серьезными и напряженными становятся проблемы взаимоотношений на Востоке. Уже в течение долгих лет Ближний Восток переносит очень серьезные изменения: смена власти, увеличение внутренних и внешних конфликтов, риски случайных взрывов насилия, существующая опасность возникновения очага войны, которая может превратиться в нечто более серьезное и страшное. Многие эксперты, политики, деятели науки отмечают, что, прежде всего, необходимо найти понимание между глобальными игроками - США, Китаем, Россией и ЕС, чтобы в дальнейшем перейти на проблемы регионов и найти способы достижения деэскалации напряженности на Востоке. В своем выступлении на Международном форуме 2019 года «Примаковские чтения», Йост Хильтерманн, директор программы по Ближнему Востоку и Северной Африке Международной кризисной группе (МКГ), высказал мнение, что путем формирования механизма доверия, как например, с Хельсинским договором, можно достичь ослабления напряженности. Но данный процесс должен быть инициирован странами этого региона при поддержке стран, которые нейтральны в отношении международного права и закона. Более того, простых переговоров недостаточно, чтобы достичь устойчивого политического процесса, поэтому необходимо постараться создать всеобъемлющий процесс переговоров[4].

Среди множества факторов, которые влияют на ситуацию можно выделить три основных. Во-первых, американское господство в регионе, которое можно назвать главным источником нестабильности. Во-вторых, это влиятельные политические фигуры государств, причастные к созданию конфликтов и вовлечению США в них. Они полагают, что используя военную силу, возможно, изменить политическую ситуацию. В-третьих, построение новой «когнитивной карты», которая нацелена на признание нынешней ситуации: Иран - единственная страна в этом регионе, которая сама обеспечивает свою военную безопасность. США и ее союзники создают нестабильную ситуацию, а не Иран[3]. Безусловно, для решения проблем необходимы механизмы сотрудничества и управления конфликтами. Например, в резолюции 598 Совета Безопасности ООН, Генеральный секретарь предлагает организовать региональный диалог по безопасности и вовлечь Иран в него. Есть проблема, которая касается прав этнических и религиозных меньшинств - соперничество палестинских арабов и евреев за землю Палестины. Были попытки президента США Дональда Трампа в отношении данного конфликта, которые в какой-то мере делают урегулирование споров невозможным. Американская администрация обнародовала 28 января 2020 года «сделку века», не внушающая оптимизма. Проект «Новая Палестина», показывает, что попытки его реализовать только обострят напряженность. Ближний Восток - это тот

регион, в котором возможно увидеть нарушение функционирования российско-американских отношений. Несмотря на ряд общих интересов - интересы в противодействии ИГИЛ и предотвращении их деятельности, избежание новых военных конфликтов внутри региона, предотвращение распространения оружия массового уничтожения, попытка мирного урегулирования действующих конфликтов в Сирии, Ливии и Йемене - у стран порой расходятся мнения в методах достижения вышеперечисленных интересов[2].

Россия сыграла весьма конструктивную роль в конфликте на Ближнем Востоке. Став одним из ключевых внешних игроков в регионе, страна столкнулась с рядом новых угроз и рисков. Государство РФ защищает власть в Сирии, работает вместе с Ираном, новым партнером. Одним из достижений России стало то, что страна смогла выступить посредником и предотвратить прямую конфронтацию между США и Ираном на северо-востоке Сирии. В дальнейшем, российское государство продолжит повышение независимой роли в международных делах и сохранит высокую степень вовлеченности на Ближнем Востоке. Цель РФ - развитие позитивных сценариев разрешения конфликтов. Для этого, необходимо сосредоточиться на вопросах национального развития вместе с ростом угроз, региональной конфронтацией и снижением доверия США из-за непредсказуемости и ненадежности. Далее, выстраивание системы безопасности в зоне Залива и шире, которая может базироваться на ирано-саудовских договоренностях или двусторонних соглашениях. Создание этой системы смогло бы послужить снижению напряженности в течение долгого периода и привести к нормализации обстановки во всем регионе[1].

Помимо политических проблем могут возникнуть как экономические, социальные, так и финансовые трудности на Востоке. Возможно увеличение напряженности Египта со с Эфиопией и Суданом. Не исключены и конфликты между Турцией, и с Ираком и с Сирией, так как Турция строит ряд плотин на реке Евфрат, ограничивая поступление воды в эти страны. Влияние дешевой нефти тоже отразится на экономике, как и появление новых игроков на рынке нефти, газа, продуктов нефтехимии, которые могут увеличить конкурентную борьбу.

Источники и литература

- 1) Дынкин А.А.Россия и мир: 2024. Экономика и внешняя политика / Рук. проекта – А.А. Дынкин, В.Г. Барановский. – М.: ИМЭМО РАН, 2019. – 42 с.
- 2) Наумкин В.В., Кузнецов В.А. Ближний Восток. К архитектуре новой стабильности?//Доклад Международного дискуссионного клуба «Валдай» — М., 2020
- 3) Садовникова М.В. Примаковские чтения 2019. Возвращение к конфронтации: есть ли альтернативы? Сборник материалов международного форума. Москва, Ред. группа И.Я. Кобринская, Л.С. Вартазарова, Е.А. Клюева, К.Р. Вода – М.: ИМЭМО РАН, 2019. – 136 с
- 4) Торкунова А.В. Современные международные отношения. Учебник / Под. ред. А. В. Торкунова. — М.: «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 1999. — 584 с.
- 5) Тренин Д. Традиционные и новые вызовы безопасности в международных отношениях //Российский совет по международным делам (8.06.2015)